



## POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE

**Typ posudku:** posudek oponenta práce

**Autorka práce:** Bc. Magdalena Burešová

**Název práce:** Task shifting v kompetencích všeobecných sester

**Autor posudku:** Mgr. Dana Jurásková, PhD., MBA

**1) Věcného přínosu práce a její přidané hodnoty;**

*Nejen české, ale i světové zdravotnictví se potýká s nedostatkem zdravotnického personálu. Diskuse o kompetencích všeobecných sester v kontextu nedostatku lékařů jsou aktuálním, složitým a citlivým tématem. Předkládaná práce objasňuje některá úskalí, která nás při řešení přesunu kompetencí budou provázet. Těmi jsou např. absence konkrétně stanovených kompetencí lékařů v systému právních norem, naproti tomu velmi detailně, i když poněkud nepřehledně, stanovené kompetence všeobecných sester. Zmatečné jsou možnosti pověření výkonem od lékaře či možnost provádět výkon za dohledu lékaře. Pro lékaře je uváděn pouze seznam požadavků na klinické výkony v souvislosti se vzděláváním (např. základní chirurgický kmen).*

**2) Stanovení výzkumných otázek a jejich zodpovězení;**

*V souvislosti k výše uvedenému považuji za prosto správné stanovení výzkumných otázek. Znají sestry své kompetence? Pokud ne, jak mohou často uvádět, že jsou nuceny je překračovat? Nebo zda jsou ochotny je ještě rozšířit? Jak se mohou tedy kvalifikovaně vyjadřovat k jejich změnám? To je také důvod proč často své kompetence překračují bez otázek a požadavků. Zde musí diskuse o distribuci kompetencí v rámci zdravotnického týmu začít. Za užitečné považuji i zkoumání kompetencí sester v zahraničí.*

**3) Strukturace práce;**

*Strukturu diplomové práce považuji za správnou. Teoretická část práce obsahuje potřebné informace pro pochopení zkoumané problematiky a objemově zaujímá necelou polovinu práce.*

**4) Věcné správnosti a přesvědčivosti argumentace;**

*Věcně považuji práci za velmi dobrou, argumentační sílu jí dodávají kvalitní zahraniční zdroje, včetně informací WHO a zemí, které již s metodou task shifting mají zkušenosti. Navíc se při detailním zkoumání kompetencí sester v zahraničí ukazuje, že přesné vymezení jednotlivých činností nemusí být tou správnou cestou. V zahraničí je obvyklý popis odpovědnosti za určité klinické oblasti. Navíc se ukazuje, že přesunutí některých kompetencí na všeobecné sestry (např. předepisování léků) zvyšuje kvalitu poskytované péče. Je pochopitelně vázáno na doplnění znalostí povinným kurzem. Očekáváme podobnou*



*diskusi jako při zavádění el. receptu, přístup k němu a jeho plné následné využití změnila až pandemie a ukázalo se, že kvalitu péče a bezpečí pacientů neohrožuje, jak bylo argumentováno.*

- 5) **Propracování a aplikaci teoretických východisek a přístupů;**  
*Teoretická východiska jsou zpracována kvalitně, ve struktuře, která koresponduje s věcným záměrem práce.*
- 6) **Metodologického přístupu a aplikace jednotlivých metod;**  
*Rešerši článků na téma task shifting považují při zahájení zpracování tohoto tématu za vhodné. Stejně tak byl správně zvolen dotazník, jehož struktura umožňuje správně interpretovat i jednotlivé souvislosti.*
- 7) **Využití literatury a dat;**  
*Literární zdroje považují za vhodně vybrané, svým rozsahem dostatečné i s vhodným podílem zahraniční literatury. Citace jsou uvedeny správně, seznam literatury je v pořádku.*
- 8) **Stylistiky a formálního zpracování (citace, grafická úprava atd.).**  
*Stylisticky i formálně je diplomová práce na velmi dobré úrovni.*
- 9) **Prohlašuji, že jsem se seznámil/a s výsledkem kontroly originality textu závěrečné práce v systému: [ ] Theses [ X ] Turnitin [ ] Ouriginal (Urkund) Komentář k výsledku kontroly: Bez výhrad**

**Pro diplomantku mám jednu otázku:**

*Nyní jste v problematice kompetencí sester dobře orientovaná. Víte jaké mají sestry kompetence ze zákona, víte také, že zaměstnavatelé mohou jejich kompetence i v rámci zákona doplnit. Znáte zákonné podklady pro kompetence lékařů a od sester víte, kdy a za jakých okolností je překračují, či jsou ochotné své kompetence rozšířit. Mohla byste uvést jednu, dvě činnosti, které by podle Vás mohly sestry převzít od lékařů za podmínky doplnění vzdělání, právní ochrany a odměny?*

**Z výše uvedených důvodů doporučuji práci přijmout k obhajobě  
a hodnotit ji známkou „výborně“.**

Datum: 29.5.23

Podpis: